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Leia com atencéo

INSTRUGOES GERAIS

e Mantenha sua cédula de identidade sobre a carteira.

e Atenda as determinacdes do fiscal de sala.
« Verifique, na Folha de Respostas, se seu nome esta correto.
e Antes de iniciar a prova, verifique se o caderno contém dez questdes dissertativas (cinco de Biologia e
cinco de Quimica) e a proposta de redacao.
¢ A prova devera ser feita somente com caneta esferografica de tinta azul ou preta.
e Escreva com letra legivel, tanto as respostas das questfes quanto a redacdo. Se errar, risque a palavra e
escreva novamente. Exemplo: eaza — casa
o A resposta de cada questdo devera ser escrita exclusivamente no quadro a ela destinado. O que estiver fora
desse quadro NAO sera considerado na correcéo.
e Utilize, para rascunhos, além dos espacos marcados para tal, qualquer outro espaco disponivel no caderno de
questdes. O que estiver escrito nesses espacos NAO sera considerado na corregéo.
e A duracdo total da prova serd de quatro horas. O candidato devera controlar o tempo disponivel para a
resolucdo da prova.
e Apdls o término da prova, devolva ao fiscal de sala todo o material que vocé recebeu, devidamente
identificado nos locais adequados.
o Ndo serd permitido sair da sala antes de decorridas trés horas e meia do inicio da prova, salvo em caso de
extrema necessidade.
¢ Ao final da prova, os trés Gltimos candidatos deverdo permanecer na sala, para assegurar a confiabilidade do
processo seletivo.

BOA PROVA!

Assinatura do(a) candidato(a):







QUESTAO 01

Uma tragédia econbmica, de salde publica e ambiental.

E assim que especialistas e cientistas ambientais descrevem o Lago de Maracaibo, o coragéo da indUstria
petrolifera da Venezuela e que j& foi o motor econdémico do pais. As declaracfes sdo uma reacdo a
imagens de satélite divulgadas pela Nasa, em 25 de setembro, que mostram o lago verde com manchas
de 6leo em sua superficie. As imagens da Nasa mostram redemoinhos de cor verde, marrom e cinza que
obedecem as correntes naturais e que dispersam os poluentes por todo o lago. A cor verde é causada
pelas algas que se alimentam dos nutrientes presentes nas aguas do lago. Essas algas sdo constituidas
por uma cianobactéria, tipo de bactéria capaz de fazer fotossintese e que cresce com o consumo de

nutrientes como nitrogénio e fosforo.
Disponivel em https://noticias.uol.com.br/meio-ambiente/ultimas-noticias/bbc/2021/10/14/imagens-mostram-como-maior-
lago-da-america-do-sul-esta-ficando-verde-com-consequencias-fatais.htm? Acesso 20 de out de 2021. Adaptado.

A noticia acima descreve, dentre outros aspectos, o fendmeno da eutrofizacao.
a) defina eutrofizagao.
b) apresente pelo menos quatro consequéncias da eutrofizacao.

RESPOSTAS ESPERADAS

a) A eutrofizacdo é um processo gque ocorre em rios e lagos, como consequéncia do aumento da
quantidade/acumulo de nutrientes no ambiente aquéatico, que resulta no crescimento exagerado de
algas e cianobactérias.

b) As principais consequéncias da eutrofizagcdo séo:

Reducéo da quantidade de oxigénio dissolvido na agua, o que provoca morte de espécies aquaticas,
como os peixes; alteracdes no pH da agua; reducdo da biodiversidade da area afetada: aumento
exagerado de algas e outras plantas aquaticas; liberacdo de gases com odores desagradaveis;
acumulo de toxinas no ambiente aquatico, produzidas por cianobactérias, que podem afetar a satde
humana, podendo causar até mesmo a morte; reducdo do potencial recreativo do ambiente
aquatico; reducdo da pesca no local; impacto econdmico em razao dos custos para o tratamento da
agua.

QUESTAO 02

Atualmente o filo Annelida compreende duas classes, Polychaeta e Clitellata, sendo que, nessa Gltima,
encontramos as minhocas da sub-classe Oligochaeta, que muitos conhecem como isca para pesca, ou
mesmo como uma lenda urbana de que seriam usadas na producdo de hambdrgueres. Mais que apenas
isso, as minhocas da sub-classe Oligochaeta sdo importantes componentes da biota de ambientes
terrestres, onde desempenham importantes papéis ecoldgicos. Dentre esses papéis, destaca-se a
producdo do humus.

Sobre o0 hiimus das minhocas oligoquetas, responda:
a) como as minhocas produzem o humus?
b) qual a importancia do himus para o0 ambiente natural e para 0s seres humanos?


https://brasilescola.uol.com.br/biologia/peixes.htm
https://brasilescola.uol.com.br/o-que-e/biologia/o-que-e-biodiversidade.htm
https://brasilescola.uol.com.br/quimica/tratamento-agua.htm
https://brasilescola.uol.com.br/quimica/tratamento-agua.htm

RESPOSTAS ESPERADAS

a) O hamus é resultante da decomposi¢ao da matéria organica, a partir da digestdo das minhocas,
formando uma compostagem natural, agregando ao solo os restos de animais e plantas mortas e
seus subprodutos. E formado pela acdo de microrganismos (bactérias e fungos), hospedados no
aparelho digestivo das minhocas. A matéria organica € macerada contra as particulas de terra
ingeridas. Entdo, uma parte dos nutrientes é absorvida e a outra, ndo aproveitada, é eliminada junto
com uma fina porgéo de graos de terra

b) O hdmus é considerado o mais completo adubo, ndo tem cheiro, € uma substancia asséptica, rica
em micronutrientes, como ferro, boro, cobre, zinco, molibdénio e cloro, e macronutrientes, como
potassio, nitrogénio e fésforo, além de apresentar textura macia. O himus repde 0s minerais no
solo, corrigindo a falta de nutrientes para as necessidades dos vegetais, deixando a terra mais
estavel e apropriada para as mais diversas culturas, agindo como fertilizante natural que favorece a
atividade agricola

QUESTAO 03

As mutacdes sdo alteracdes que ocorrem no material genéetico dos individuos. Elas podem ser benéficas,
neutras ou prejudiciais; ocorrem de forma aleatoria e originam-se de forma natural, durante os processos
de mitose, meiose ou sintese proteica, ou podem ser decorrentes da acdo de algum agente mutagénico.

Sobre as mutag6es, responda:

a) qual(ais) a(s) diferenca(s) entre mutacdo somatica e mutacdo germinativa?
b) o que sdo mutacdes silenciosas?

c) explique mutagdes sem sentido, nonsense.

d) explique mutacdes de sentido errado, missense.

RESPOSTAS ESPERADAS

a) As mutacdes somaticas ocorrem durante a replicacdo do DNA que precede uma divisdo mitética
em células somaticas responsaveis pela formacédo de tecidos e dérgdos e, geralmente, ndo sao
transmitidas. As mutac6es germinativas ocorrem durante a replicacdo do DNA para a producéo de
células gaméticas e, portanto, sdo transmitidas as geracdes seguintes.

b) As mutacdes silenciosas sdo aquelas em que uma base é alterada, mas devido a propriedade do
cddigo genético, denominada redundancia, ndo afetam o aminoacido a ser produzido, ou seja, 0
cddigo sofre alteracdo, porém, a proteina codificada é a mesma.

c) Mutacdes sem sentido nonsense, levam a uma alteracdo de bases nitrogenadas, que produz uma
trinca de terminacéo, impedindo que a proteina seja produzida integralmente.

d) Nas mutagdes missense, ocorre a mudanca em uma trinca de bases, levando a codificacéo de um
aminoacido errado, alterando a funcéo da proteina.




QUESTAO 04

Hé cerca de 500 milhdes de anos, as primeiras plantas terrestres surgiram no planeta, a partir de algas.
Eucariontes e autotrofos transformaram a bioquimica do planeta, permitindo o resfriamento nos locais
em que se desenvolveram abundantemente, influenciando, sobremaneira, o surgimento e a permanéncia
de outras formas de vida. A invasdo do ambiente terrestre exigiu dessas plantas uma série de novidades
e adaptacOes, que foram surgindo gradualmente e que, ao serem selecionadas pelas condi¢des do novo
ambiente, possibilitaram ndo s6 a permanéncia, como o sucesso adaptativo das plantas terrestres.

Sobre a invasédo das plantas ao ambiente terrestre, responda:

a) quais as adversidades enfrentadas pelas plantas, na invasdo do ambiente terrestre?

b) para cada adversidade apresentada, cite a(s) novidade(s) adaptativa(s) que permitiu(ram) a conquista
do ambiente terrestre pelas plantas.

RESPOSTAS ESPERADAS

a) Dessecacao, fixacao no substrato, suporte mecanico frente a gravidade, obtencdo de nutrientes,
transporte dos produtos da fotossintese, obtencdo e transporte de agua, obtencéo e transporte de
nutrientes, reproducéo fora do meio liquido e trocas gasosas em ambiente ndo aquoso.

b) Dessecacdo: cuticula hidrofobica sobre a epiderme; estbmatos, poros e camaras aeriferas.
Fixacgdo no substrato: rizoides e raizes.

Suporte mecanico frente a gravidade: lignina.

Obtencao de nutrientes: rizoides, raizes

Transporte dos produtos da fotossintese: vasos condutores

Obtencao e transporte de agua: rizoides e raizes, vasos condutores

Obtencao e transporte de nutrientes: vasos condutores

Reproducédo independente do meio liquido: esporos e gréos de podlen, protetores das células
reprodutivas e tubo polinico

Trocas gasosas em ambiente ndo aquoso: estdbmatos

QUESTAO 5

[...] o Butantan recebeu autorizacdo para inicio imediato dos testes em humanos do soro anti-Covid do
Butantan, concedida pela Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria (Anvisa). O produto é mais uma
contribuicdo do instituto no combate ao SARS-CoV-2 e vai auxiliar o tratamento de pessoas infectadas

pela doenca.
Disponivel em https://butantan.gov.br/noticias/instituto-butantan-inicia-ensaios-clinicos-do-soro-anti-covid. Acesso 01 nov 2021.

A producdo de soro para o tratamento de pessoas, em principio, picadas por animais peconhentos, foi
desenvolvido pelo médico sanitarista Dr. Vital Brazil Mineiro da Campanha, nascido em 1865.

Sobre imunizacédo, responda:

a) cite as etapas da producdo do soro antipeconhento.

b) qual(ais) a(s) diferenca(s) entre soro e vacina?


https://butantan.gov.br/noticias/instituto-butantan-inicia-ensaios-clinicos-do-soro-anti-covid

RESPOSTAS ESPERADAS

a) Etapas:

Coleta do veneno do animal pegonhento.

Liofilizag&o do veneno.

Armazenamento a baixa temperatura (freezer).

Hidratagdo do liofilizado com solucao fisiologica.

Inoculagéo de pequenas doses do veneno em cavalo, com intervalos de alguns dias, seguindo de
uma maior diluicdo para uma menor dilui¢éo.

Apos aproximadamente 6 semanas, realiza-se a sangria do cavalo.

Separa-se 0 plasma do sangue retirado, no qual estdo os anticorpos produzidos pelo cavalo, o
antissoro.

b) as diferencas sdo: quanto ao tipo de acdo, o soro age como tratamento, enquanto a vacina atua
na prevencao. Quanto a forma de imunizacdo, o soro apresenta imunizagdo passiva, € a vacina,
ativa. Quanto ao material inoculado, 0 soro contém anticorpos, e a vacina, antigenos inativados ou
alterados.




CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
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QUESTAO 01

Texto 1

Por meio de medicdes realizadas nos oceanos no ano de 2021, € estimado que ha 24,4 trilndes de
pedacos de microplasticos (dimensdes inferiores a 5 mm) nas camadas superiores dos oceanos, com uma
massa de até 578 mil toneladas, ou equivalente a 30 bilhdes de garrafas de 500 mL. Os microplasticos
sdo gerados pela degradacdo ao longo do tempo dos produtos plasticos.

Texto 2

Os materiais poliméricos sintéticos apresentam varias vantagens no uso moderno, como alta
durabilidade, alta resisténcia, alta inércia quimica e baixo custo de producdo. Por exemplo, essas
propriedades sdo derivadas da alta massa molecular e elevados niveis de interacdo intermolecular entre

as cadeias poliméricas. Essas caracteristicas fizeram com que sua producao e seu uso se tornassem cada
vez mais crescente.

A grande maioria dos polimeros sintéticos ndo sdo biodegradaveis, com tempo de degradacdo no meio
ambiente estimado em mais de 100 anos, e alguns, com tempo ainda considerado indeterminado. Isso
contribui para um sério problema ambiental, devido a baixa reciclagem desse material em nivel
mundial, estimada em torno de somente 14%. O restante acaba em aterros e no meio ambiente, onde se
desagrega em particulas menores, poluindo as aguas e o ar. Estudos recentes encontraram a presenca de
plasticos com tamanho de particula em escala micrométrica (1-5 um) nos tecidos do pulmao de seres
humanos. Abaixo estdo representadas as estruturas quimicas dos mondémeros de trés polimeros muito
consumidos no mundo, o poli(etileno), poli(cloreto de vinila) e a poliamida nylon 6 (nylon®).

(IDI
CH,— CH
{CHz} T «{—N—(CHZ)S—C
n I
a |, H

PE PVC Nylon 6

n



Baseado nas informacGes acima, responda as questdes abaixo.

a) Desenhe esquematicamente e descreva as interacOes intermoleculares existentes entre duas cadeias
poliméricas dos polimeros PE, PVVC e Nylon 6.

b) Vérios fatores influem na persisténcia de um polimero no meio ambiente, como sua natureza quimica,
tipo de interagdo fisica e quimica com os elementos presentes na natureza (sol, ar, terra, agua), pH do
meio, tempo, dentre outros. Uma maior persisténcia no meio ambiente para um determinado polimero
também vai depender do seu nivel de interacdo intermolecular. Nesse sentido, coloque em ordem
crescente a persisténcia dos polimeros PE, PVC e Nylon 6 no meio ambiente e justifique sua resposta.

RESPOSTAS ESPERADAS

a) No polietileno (PE), o hidrogénio, por ser menos eletronegativo, € a regido positiva, e o carbono,
a regido negativa. Como a diferenca de eletronegatividade é pequena, ha formacgao de um dipolo de
baixa intensidade, bem como interacdo do tipo dipolo instantaneo — dipolo induzido. No PVC, ha o
atomo de cloro, muito mais eletronegativo que o carbono e hidrogénio, caracterizando uma
interacdo tipo dipolo-dipolo. No nylon 6, ha presenca de ligacdes de hidrogénio. Esquematicamente,
as interacoes intermoleculares entre duas cadeias desses polimeros séo apresentadas abaixo.
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b) No polietileno (PE), a diferenca de eletronegatividade entre o &tomo de carbono e hidrogénio é
pequena, e por isso é a menor interacdo intermolecular entre os polimeros listados. No PVC ha o
atomo de cloro, muito mais eletronegativo que o carbono e hidrogénio, fazendo com que a interacéo
intermolecular do tipo dipolo-dipolo seja maior em relacdo ao PE. No nylon 6, h4 presenca de
ligacOes de hidrogénio, uma interacéo intermolecular de maior energia em relacdo ao PVC. Assim,
em ordem crescente temos PE, PVC e Nylon 6.




QUESTAO 2

Texto 1

A ocorréncia de vazamentos de petrleo é um grave problema ambiental, uma vez que é capaz de
intoxicar severamente animais marinhos (peixes, tartarugas, aves marinhas) bem como 0s seres
humanos, afetar a pesca e o turismo nas areas atingidas, entre outros prejuizos. O petréleo cru ou bruto
possui substancias toxicas potencialmente carcinogénicas e mutagénicas, sendo que a inalacdo de
vapores advindos do petréleo pode causar dificuldades de respiracdo, dor de cabeca, confusdo mental,
inflamagdo nos pulmd@es, ndusea, sua ingestdo pode causar dores intestinais, diarreia e vomito, e o
contato direto com a pele pode causar queimaduras e dermatite.

Texto 2

Existem varias técnicas para combater um derramamento de petréleo no mar, por meio de a¢des fisicas e
quimicas. Os dispersantes quimicos sdo utilizados para acelerar o processo de dispersdo das grandes
manchas de petroleo da superficie do oceano, isto ¢, pela “quebra” da mancha de petrdleo em particulas
de menor tamanho, particularmente quando a remocdo mecénica ndo é possivel, minimizando assim 0s
impactos das grandes manchas na zona costeira. Os dispersantes quimicos sdo aplicados por aviées ou
embarcacGes maritimas sobre a area contaminada, e possuem dois componentes: surfactantes e
solventes. O uso desse produto € polémico, por trazer desvantagens ambientais, uma vez que Sao
substancias quimicas estranhas ao habitat natural.

A partir das informacg6es dos textos acima, responda aos itens abaixo.

a) Identifique as substancias toxicas aos seres vivos, presentes no petroleo bruto.

b) Explique como o surfactante e o solvente do dispersante quimico sdo capazes de acelerar o processo
de dispersao do petroleo cru derramado no mar.

RESPOSTAS ESPERADAS

a) O petroleo bruto possui, principalmente, hidrocarbonetos policiclicos aromaticos, alem de
benzeno, tolueno e xileno, substancias toxicas aos seres vivos.

b) O fato de o petroleo bruto criar manchas no oceano indica que possui carater apolar. Um
surfactante ou agente tensoativo possui uma parte da molécula com carater polar e a outra parte
exibe caracter apolar, assim consegue interagir com as substancias presentes no petréleo
(apolares) e a agua (polar), pela formacdo de micelas. A esfera da micela tem sua extremidade
polar voltada para fora (maximizando as interacdes com as moléculas de agua), e a extremidade
apolar, voltada para o interior, envolvendo as substancias presentes no petroleo. Como as micelas
possuem um pequeno tamanho, acabam por conseguir dispersar as grandes manchas de petréleo
em pequenas particulas. O solvente age por solubilizar o petréleo bruto.

QUESTAO 3

Texto 1

O produto comercializado sob 0 nome de sal light contém baixo teor de sddio em relagdo ao sal*, uma
vez que é composto por 50 % de cloreto de sddio e 50 % de cloreto de potéssio (% em massa). Por
exemplo, recomenda-se que individuos com pressdo alta (hipertensdo) adotem o sal light em suas dietas
alimentares, uma vez que o sodio faz com que a pressdo se eleve nessas pessoas. A hipertensdo é um dos
fatores de risco mais importantes para o desenvolvimento do acidente vascular cerebral (AVC) e infarto
do miocardio.

*Cloreto de s6dio com 15-45 mg de iodo por kg de sal



Texto 2

Devido aos riscos do alto consumo de sodio a saude, o Ministério da Salde desenvolveu o Plano
Nacional da Reducdo do Sddio em Alimentos Processados, objetivando o consumo indicado pela
Organizacdo Mundial da Satude (OMS), que é de 2 gramas de sodio por dia. Para isso, entre 2017 e 2020
as redugdes nos alimentos industrializados chegariam a 50%.

Texto 3

Para quem sofre de hipertensdo, o recomendado é ingerir no méximo 1,5 gramas de sal por dia, pois a
reducdo da ingestdo de sodio esta entre as medidas anti-hipertensivas ndo medicamentosas de maior
impacto no tratamento da hipertensdo. Pesquisas mostraram que os brasileiros consomem, em média,
9,3 gramas de sal por dia.

A partir das informacg6es dos textos acima, responda aos itens abaixo.

a) Os brasileiros consomem uma quantidade de sal por dia acima do valor recomendado de consumo
diario de sal pela Organizacdo Mundial da Saude (OMS)?

b) Um fabricante de alimentos tomou a decisdo de substituir o sal* utilizado no seu produto pelo sal
light. Pela formulacdo original do alimento, a cada 100 gramas sdo utilizados 600 mg de sddio. O
fabricante deseja colocar no rétulo do seu produto que a quantidade de sodio foi diminuida em 80% (em
massa), pela utilizacdo do sal light. Qual é a massa de sal light que deve ser utilizado a cada 100 gramas
de alimento?

*Adotar 100% de cloreto de sodio

RESPOSTAS ESPERADAS
a)
2,0 g Na | 58,5g NacCl

= 5,0 g NaCl
| 23,0 g Na

Pelo calculo acima, 2,0 gramas de sodio equivalem a 5,0 gramas de cloreto de sddio. Assim, 0s
brasileiros consomem uma quantidade de sal (9,3 g/dia) acima do valor recomendado pela
Organizacdo Mundial da Saude (OMS), que é de 5 gramas/dia.

b)

600 mg Na ‘ 20 ‘ 58,5 g NaCl ‘ 2 g sal light

=610 mg de sal light
‘ 100 ‘ 23,0gNa ‘ 1 g NaCl




QUESTAO 4

Texto 1

O consumo de carboidratos refinados, como arroz branco e pdo branco, traz problemas porque séo
quebrados rapidamente no intestino e se transformam em glicose (agUcar). A elevacdo do acUcar
provoca a producdo de insulina, a qual abaixa rapidamente a quantidade de glicose no sangue,
provocando sensacdo de fome, o que leva a mais consumo de carboidratos, o que gera um ciclo de
compulsdo alimentar. Para evitar esse ciclo, deve-se consumir alimentos com carboidratos com baixo
indice glicémico.

Texto 2

O indice glicémico (IG) corresponde a capacidade que um alimento com carboidratos tem em aumentar
a glicemia, isto é, a quantidade de acucar no sangue. O seu valor é uma comparacao entre a quantidade
de carboidratos total que o alimento possui e a quantidade de glicose, cujo indice glicémico é 100. Os
alimentos com IG inferior a 55 sdo considerados de baixo indice glicémico, os que tem IG entre 56 e 69
possuem indice glicémico moderado, e os alimentos com indice glicémico superior a 70 sdo
considerados de 1G alto.

A partir das informacdes dos textos acima, responda as questdes abaixo.

a) Uma familia com trés individuos sentou-se a mesa para jantar. Todos os membros escolheram comer
cinco alimentos, sendo que o primeiro escolheu comer arroz branco, puré de batata, feijdo, bife,
beterraba e refrigerante; o segundo individuo escolheu arroz integral, feijdo, bife, cenoura crua, ervilhas
e suco de laranja, e o terceiro, arroz branco, puré de batata, bife, beterraba, batatas fritas e refrigerante.
Assumindo que cada individuo ingeriu a mesma quantidade dos cinco alimentos, bem como de suco de
laranja ou refrigerante, faca um grafico que relaciona a variacdo do 1G dos trés individuos em funcdo do
tempo. A tabela abaixo relaciona os valores de indice glicémico para diversos alimentos. Justifique sua
resposta.

Alimento 1G
Arroz branco 73
Arroz integral 55
Puré de batata 87
Batata frita 63
Feijao 28
Bife (carne de vaca) 0
Ovo 0
Cenoura crua 35
Beterraba 64
Ervilha 54
P&o branco 75
Péo integral 53
Suco de laranja 50
Refrigerante 62

b) Qual dos trés individuos ira liberar a maior quantidade de insulina na circulacdo sanguinea?
Justifique.



RESPOSTAS ESPERADAS

a) Somando os valores de 1G para cada um dos individuos, temos que:
Individuo 1=73+87+28+64+62=314
Individuo 2=55+28+35+54+50=222
Individuo 3=73+87+64+63+62=349

Ic 4}

Tempo

b) O individuo 3 ir& liberar a maior quantidade de insulina na circula¢éo sanguinea, uma vez que
a soma do IG dos alimentos ingeridos possui 0 maior valor (349).

QUESTAQOS

Vocé foi fazer um curso de culinaria e, em uma das aulas, o responsavel (chef ou cozinheiro) informa a
todos alunos que a agua interrompe a fervura (ebulicdo) quando se joga sal (cloreto de sodio) sobre ela.
Isso foi demonstrado e comprovado, experimentalmente, a todos pelo chef, quando ele jogou uma colher
de sopa de sal (20 gramas) em dois litros de dgua em ebulicdo. Em seguida ao experimento, o chef
afirma a todos que “quando a agua com sal retoma a fervura, ap0s um determinado tempo de
aguecimento no fogao, ela ferve a uma temperatura maior que 100°C, e por isso o0 alimento cozinha
mais rapido. Ou seja, quando a agua de preparo dos alimentos esta salgada, deve-se ficar muito atento,
pois o alimento fica pronto mais répido”. Entretanto, o chef ndo mede a temperatura da 4gua com o sal
em ebulicdo para todos os presentes.

A partir dessas informacdes, responda aos itens abaixo.

a) Qual o nome do efeito demonstrado experimentalmente pelo chef?

b) Na demonstracdo narrada acima, calcule qual é a temperatura de ebuli¢do da agua com o sal e discuta
se a afirmacao do chef esté correta.

Dados:
Ke da agua: 0,52°C.mol*.kg
Temperatura de ebulicdo da dgua: 100°C



RESPOSTAS ESPERADAS

a) Ebulioscopia.

b) Ate = Ke Wi

0,52 x 20
t-100= ————x2
58,0 x2

t = 100,17 °C

Como o incremento na temperatura de ebulicdo da &gua com os 20 gramas de sal em 2 litros de
agua é de apenas 0,17 °C, a afirmacao de que os alimentos cozinham mais rapido é incorreta.




REDACAO

Texto I - Olhares sobre a pandemia
“[...] Muita gente pensa que vai haver um pré ¢ um poés, que depois desse drama da Covid-19 n6s vamos
despertar perante uma humanidade nova, perante um mundo novo. Eu ndo tenho essa percepcédo, eu acho que essa
doenga nos atingiu. Primeiro, nos atingiu como se féssemos um mundo Unico, simultdneo, uma aldeia global, mas
temos hoje a percepcdo mais clara que vivemos em diferentes mundos, diferentes realidades, que sdo dispares e
tdo desigualmente distribuidas que, precisamos saber que depois desse fendbmeno da Covid, mais da metade da
humanidade continuara a viver na miséria, continuara a nao ter agua potavel, mais de metade da humanidade ndo
tera acesso a internet, [...] e talvez um bilhdo de pessoas continuara a morrer por causa de uma outra pandemia
que tem um nome tdo simples, que se chama fome [...]".
COUTO, Mia. Disponivel em: https://www.inteligenciadevida.com.br/pt/conteudo/liv-entrevista-mia-couto-arte-
e-literatura/. Acesso 27 out. 2021.

Texto 11

Texto 111

Vi ontem um bicho
Na imundicie do péatio
Catando comida entre os detritos.

Quando achava alguma coisa,
Néao examinava nem cheirava:
P Engolia com voracidade.

O bicho ndo era um cao,
Na&o era um gato,
N&o era um rato.

A

O bicho, meu Deus, era um homem.
(Manuel Bandeira)

§ A
ALGA
O Bicho

Texto IV- ""O Agro néo é pop": estudo aponta que a fome é resultado do agronegdcio

Para pesquisadores, 0 setor ndo s6 ndo mata a fome, como fomenta a desigualdade que a cria. Dificilmente
alguém ndo conhece as imagens coloridas e modernas da campanha "Agro é pop", transmitidas na
rede Globo, desde 2016, e que passam uma ideia do agroneg6cio como o motor do pais: a "riqueza do Brasil".
Em contraposicdo & narrativa que busca construir esse consenso, é publicado nessa quinta-feira (21/10/2021) o
estudo O Agro néo é tech, o Agro ndo é pop e muito menos tudo, da Associacdo Brasileira de Reforma Agraria
(Abra) em parceria com a FES Brasil. Os autores Marco Antdnio Mitidiero Junior e Yamila Goldfarb
demonstram que o agronegocio ndo s6 ndo traz alimentos para a populacdo brasileira - que s6 vé aumentar o
alarmante nivel da fome. [...] De acordo com a pesquisa, o setor fomenta a desigualdade, que faz com que

atualmente 55% da populagdo néo tenha certeza se terd o suficiente para se alimentar no dia seguinte.
MONCAU, Gabriela. Brasil de Fato. Sdo Paulo. 20 de outubro de 2021. Disponivel em:
https://www.brasildefato.com.br/2021/10/20/0-agro-nao-e-pop-estudo-aponta-que-a-fome-e-resultado-do-
agronegocio. Acesso 20 out. 2021.

INSTRUCOES

Considerando os textos motivadores e seus conhecimentos sobre o tema, redija um texto dissertativo-
argumentativo por meio do qual vocé discuta sobre a importancia da preocupagéo com a seguranga alimentar
na sociedade contemporanea. Escreva, no maximo, 35 linhas. Dé um titulo ao seu texto. Escreva com letra
legivel. N&o escreva em forma de versos (poema).


https://library.fes.de/pdf-files/bueros/brasilien/18319-20211011.pdf

Utilize este espaco para o rascunho da redacéo
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